СПАСИБО, ЛЮБИМАЯ ШКОЛА
Я очень люблю свою школу, среднюю школу №1 г. Углича, свои школьные годы, уже  68 лет, с самого первого дня нашей встречи 1 сентября 1951 года, когда мама привела меня в пятый класс. Начальную школу я окончила на Левом берегу, поступив в нее в 1947 г. шести лет вопреки правилам того времени, и  первые две четверти не значилась в списках. Только доказав своими успехами право учиться, я с третьей четверти стала равноправным учеником. Школа называлась «неполная средняя», т.е. семилетка, и обычно ученики, желающие получить среднее образование, приходили в среднюю школу на правый берег в восьмой класс. Левобережная школа состояла из двух деревянных зданий. Начальные классы учились в одноэтажном здании, где один из коридоров, более широкий, служил и для занятий физкультурой, и для школьных линеек, и для показа кинофильмов. Возможно, так бы все и шло, но случилось чудо. Я всегда была благодарна родителям за перевод меня в пятый класс в Первую школу. Это, как мне кажется, было судьбоносное для меня решение, и за него я благодарна родителям до сих пор. Хотя многие считали, что ребенку в 10 лет слишком трудно по утрам бегать через плотину по сугробам (ведь автобусы еще не ходили), вредно для здоровья. Но простывала я иногда  только в первый год, потом закалилась и практически не болела. 
В новой школе мне нравилось все. Она казалась мне почти дворцом с шикарной парадной лестницей, светлыми коридорами и замечательным актовым залом с огромными сводчатыми окнами, отделкой стен панелями под голубой мрамор и ровным, гладким паркетным полом. Все было по-новому, все было интересно. Ведь это был переход и от начальной школы с одной учительницей  в другую жизнь с разными предметами и разными учителями. Конечно, тогда я не осознавала, что начались самые интересные 6 лет жизни, когда происходит выбор чего-то в жизни, происходит формирование интересов, наклонностей и характера человека. Все это происходит очень постепенно и формируется в целом средой, окружающей обстановкой. Несмотря на то, что остальные ученики класса пришли в основном из Базовой начальной школы (расположенной рядом с Первой и служившей базой для подготовки учителей в педучилище), я никогда с первого дня не чувствовала себя чужаком, сразу стала равноправным членом коллектива. Очень активной, интересной была работа пионерской организации, где я была и звеньевой и председателем отряда и председателем дружины (в восьмом классе, когда все одноклассники вступили в комсомол, а  я  по возрасту могла подать заявление только в марте, когда исполнится 14 лет).
Я с благодарностью вспоминаю всех учителей школы, как умудренных опытом  (М.И. Гайсинер, С.А. Глушков, В.А. Гусева) так и более молодых и  пришедших с институтской скамьи. Все они старались в нас вложить все свои знания и опыт. Но есть учителя, которые оставили у меня неизгладимый след и оказали большое влияние на пристрастие к  предметам и формирование характера. Это, прежде всего, наш замечательный физик В.П. Чемакин – очень увлеченный, энергичный человек, который, как нам тогда казалось, вообще не уходил из школы  и заражал всех своим энтузиазмом. После уроков он допоздна  оставался в физическом кабинете, вел кружок, мастерил с учениками приборы. Владимир Петрович индивидуально подходил к ученикам, заставлял работать  с максимальной нагрузкой. В 8-10 классах он, по-моему, ни разу не дал мне решать задачи из общих вариантов, а доставал из внутреннего кармана пиджака листочик с задачками, чтобы я потрудилась. Оценку ставил на общих основаниях. Мне было очень интересно, и я чувствовала особую ответственность. Забегая немного вперед, приведу пример его чуткого отношения к ученикам. Когда мы после окончания школы уехали по комсомольским путевкам в Красноярск, Владимир Петрович написал нам письмо, в котором  все наши имена  в обращении написал по окружности, чтобы никто не был упомянут ни первым, ни последним. Это мог придумать только Владимир Петрович, о таком помнишь всю жизнь.
Второй учитель, которому я очень благодарна – А.Г. Ильичев – преподаватель физкультуры. Альберт Гаврилович тоже хорошо чувствовал характер своих учеников, прививал любовь к спорту, приучал в спорте выкладываться, не жалея себя, переживал за своих воспитанников. Физкультуру у нас любили почти все, участвовали в соревнованиях по разным видам спорта. Я больше всего любила лыжи и участвовала во всех соревнованиях, начиная с «Пионерской правды». На память у меня осталась большая фотография с соревнований с надписью «Лучшей лыжнице школы и города на дистанции 5 км» с подписями и печатью школы и, конечно, на всю жизнь любовь к спорту. 
В целом обстановка  в школе была очень доброжелательная и демократичная. Нам, особенно в старших классах, казалось, что мы в школе хозяева. Мы активно участвовали во всех спортивных мероприятиях, включая строительство своего стадиона (который потом убрали), в предметных кружках, художественной самодеятельности, организации вечеров. Мы почти жили в школе. Конечно, все эти общие занятия сближали наиболее активную часть учеников параллельных классов. Выходные мы часто проводили на лыжах  зимой и на велосипедах в теплое время года. Дружба крепла и к окончанию школы мы поняли, что нам не  хочется так быстро расставаться. Каждый из нас мечтал о будущем, о любимой профессии на всю жизнь…Но нам хотелось оттянуть момент расставания на год-другой. Это была фантазия, которой бы не суждено было сбыться, если бы не то замечательное время – время освоения целины и комсомольских строек. Вот и мы решили совместить свои фантазии с общим комсомольским порывом и поехали по комсомольским путевкам  на стройку в Сибирь, в Красноярск. Это была замечательная идея, которую воплотить в жизнь было не так легко, так же, как и работать на строительстве Красноярского цементного завода на морозе, жить в общежитии, контактировать с очень разными людьми. Но мы, наша дружба выдержали это испытание. У каждого из нас в арсенале существует рабочая профессия каменщика, бетонщика, арматурщика. Это был новый период в нашей общей жизни уже после школы. Потом мальчики пошли служить в армию, а девочки поступили учиться в институты или техникумы в разные города, на различные специальности. Иногда на какое-то время кого-то теряли из виду, но с радостью встречались при первой возможности.
Я выбрала специальность, которая позволила мне применить на практике все знания, навыки, способности и черты характера - специальность геолога. За два года 1957-59г. изменился порядок приема в ВУЗы, и мне пришлось сдавать все экзамены вместо собеседования (как медалистке). Проработала всю жизнь в Восточной Сибири, занимаясь поисками и разведкой месторождений и геологическим картированием, защитила диссертацию на ученую степень кандидата геолого-минералогических наук. В Углич приезжала не часто, но не теряла связи с друзьями и всегда ждала с ними встречи. Вернулась в Углич к друзьям, уйдя на пенсию в 2012 году. Последний большой сбор нашего выпуска был на 50 лет окончания школы в 2007 году, на 60 лет окончания нас собралось мало…
Спасибо родной школе, где мы получили знания, раскрылись как личности, научились жить в коллективе, преодолевать трудности и нашли замечательных друзей, родных людей на всю жизнь. Такая дружба, закаленная сибирскими морозами, нам кажется, была только у одного выпуска в школе, выпуска 1957 года.
Спасибо, любимая школа! Что мы можем сделать для тебя?
                                                                                    Наташа Приказчикова в школе

                                                                                     ( Н.Н. Митрофанова сейчас)

